



关于俄乌和谈,特朗普又改口了——

美俄元首会晤计划被搁置

10月21日,俄罗斯莫斯科阿尔巴特街一家礼品店出售的俄罗斯传统木制套娃上描绘着俄罗斯总统普京和美国总统特朗普。

俄美元首新的会晤前景生变。美国总统特朗普10月21日说,他已搁置原定会晤计划,理由是不想“浪费时间”;俄官员表示,会晤的“准备工作仍在继续”。

据多家媒体分析,此番僵局缘于双方在乌克兰问题上的根本分歧。知情人士透露,俄方向美方重申了其原有和谈立场,实际上拒绝了美方要求。美方因而表示,除非俄方满足其要求,否则不愿继续推进会晤。

各执一词

特朗普16日与俄总统普京通话后,宣布两国元首近期将在匈牙利首都布达佩斯会晤。但他21日在白宫椭圆形办公室告诉记者,会晤计划被搁置。

特朗普说:“我不想举行一场毫无意义的会面。我不想浪费时间,所以我们看看会发生什么。”不过他仍保留余地,称“将在今后两天”公布进一步安排。

热点问答

美俄元首匈牙利会晤缘何生变

以俄方控制整个顿巴斯地区换取“全面和平协议”。

几天之内,特朗普遭遇俄乌双重拒绝。显然,在俄乌坚持各自立场、没有成果保证的前提下,特朗普与普京若再会晤,大概率会重蹈阿拉斯加峰会“空谈”覆辙。因此,特朗普认为,俄乌双方尚未准备好认真谈判,现在会晤是“浪费时间”。

特朗普能否独立调停?

分析人士认为,特朗普希望主导,亦以主导者自居。但空洞的“政治秀”次数多了,特朗普希望扮演的“调停者”声誉势必再打折扣。要结束俄乌冲突,美国离不开欧洲的支持。美欧如果不

能在乌克兰问题上保持团结,乌克兰冲突难以通过外交途径解决,这已成为美欧共识。

特朗普与普京的会晤虽被搁置,但美欧外交动作密集。北约一直在协调欧洲成员国从美国购买武器运往乌克兰。美媒预期特朗普22日将在白宫会见北约秘书长吕特;23日,欧盟将在布鲁塞尔举行峰会,可能讨论对俄实施更多经济制裁;支持乌克兰的国家组成的“自愿联盟”会议也即将在英国伦敦举行。

据报道,欧盟计划利用被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰,并正在起草一项新的结束俄乌冲突提案,其中包括在现有战线停火、交换战俘以及为乌克兰提供安全保障。该计划设想成立一个由特朗普主持的“和平委员会”来监督提案实

施,以迎合和突出特朗普的“主导”作用。

美国立场因何摇摆?

特朗普重返白宫以来,对乌克兰冲突的立场摇摆不定。分析人士指出,这种摇摆的背后体现了特朗普对待乌克兰冲突的两个心态:首先是与俄、乌和欧洲的诉求不同,特朗普的核心目标不在于某一方的胜利或战后安排,而是快速停火,并将停火即时“变现”为个人的外交成就;其次,虽然声称要“以实力促和平”,但不愿实质性增加对乌军援,亦不愿承担俄乌冲突升级和美国进一步卷入的风险。

(据新华社华盛顿10月22日电 记者 徐剑梅)

美政府“停摆”三周 联邦雇员排队领食品救济

■新华社记者 熊茂伶 胡友松 谢锷

10月21日,美国联邦政府“停摆”已整整三周。当天午间,新华社记者在首都华盛顿东郊、马里兰州海厄茨维尔一处救济点看到,被拖欠工资的联邦雇员排起了数十米长队,领取免费食品以解“燃眉之急”。

这场活动由非营利组织首都地区食物赈济中心主办。工作人员查看每人证件后,给他们分发鸡肉、意大利面、牛奶等食品。发放过程中,一辆装有救济食品的卡车抵达,现场人群热烈欢呼、鼓掌,一时打破了原本沉闷的气氛。

活动现场聚集了多家媒体,工作人员嘱咐媒体,若非经得同意不要拍摄联邦雇员正脸,因为他们中很多人不想“露脸”。

农业部雇员、当天救济活动的合作伙伴机构志愿者帕梅莉娅·卡特告诉新华社记者,24日原本是每月发放工资的日子,然而从目前形势看,“不会有工资”。她一家五口人,有个18岁的女儿在读大学,学费“不便宜”,她失去收入将给家庭财务带来“绝对困难”。她告诉记者,虽然家里有一点应急资金,但眼下不知道



10月21日,在美国马里兰州海厄茨维尔市,联邦雇员领取免费食品。新华社记者 李睿 摄

紧急情况要持续多久。“我手里的钱可以撑一个月,但第二个月怎么办?”

国防部文职雇员西奥多·波夫对记者表示,他每月工资分为月初和月底两次领取。由于政府“停摆”,他从10月1日起被迫休假,目前只领到月初那部分

工资,担忧月底领不到另一部分。他说,近年通胀飙升,牛肉、鸡肉等食品价格翻倍,此次“停薪”将令他处境更加艰难。

随着政府“停摆”持续,首都地区食物赈济中心日前宣布,将从本周起为联邦雇员及合同工发放免费食品,21日的

两党的互相指责,“甩锅”仍在继续。众议院议长迈克·约翰逊21日在社交媒体平台上说,民主党“激进左派”要求政府“停摆”,民主党领袖顺从了这一要求。参议院民主党领袖查克·舒默在X上表示,共和党领袖不断声称民主党人在参议院提出“极左”要求,但降低医疗保险保费、让数千万美国人免于经济破产,根本无关极左、极右或是中间立场。舒默还说,共和党声称已准备好开始工作,但约翰逊和众议院共和党人仍在度假中。

(据新华社华盛顿10月21日电)

乌克兰多地遭空袭6人死亡

大部分州实施紧急停电

乌克兰总统泽连斯基10月22日在社交媒体发文说,俄军再次对乌克兰发动大规模夜间空袭,袭击已造成6人死亡,另有17人受伤,俄军袭击主要目标是乌能源基础设施。

泽连斯基说,基辅市、基辅州、敖德萨州、切尔尼戈夫州、第聂伯罗彼得罗夫斯克州、基洛沃格勒州、波尔塔瓦州、文尼察州、切尔卡瑟州、扎波罗热州和苏梅州均遭袭击。

泽连斯基说,乌方期待美国和七国集团以及欧盟向乌方提供远程打击武器,并对俄方采取严厉制裁措施。

基辅市市长克利奇科22日在社交媒体发文说,空袭造成基辅市2人死亡,19人受伤,其中9人入院治疗。

基辅州州长卡拉什尼科夫当天在社交媒体发文说,基辅市东郊布罗瓦雷区一栋民房被爆炸物碎片击中起火,造成3人死亡。此外,布罗瓦雷区另一名男子被爆炸物碎片击中身亡。

乌克兰能源部当天在社交媒体发文称,由于乌能源基础设施遭大规模无人机和导弹袭击,乌大部分州实施紧急停电,电力恢复工作正在进行中。

另据俄罗斯国防部10月21日晚通报,俄空防部队当天在布良斯克地区上空摧毁57架乌克兰无人机。布良斯克州州长亚历山大·博戈马兹说,乌方袭击没有造成人员伤亡,暂无财产损失报告。

(本报综合新华社消息)

委内瑞拉外长谴责美军在加勒比海进行“屠杀”

联合国专家谴责美国侵犯委内瑞拉主权

新华社加拉加斯10月21日电(记者 田睿)委内瑞拉外长希尔21日在社交媒体发文称,美国制造假想敌以证明其所谓“防卫”的正当性,实际上是在为其在加勒比海进行“屠杀”寻找借口。

希尔援引联合国人权高专办公室当天发布的一份新闻稿说,美军在公海毫无法依据地对所谓目标进行致命武装打击,“违反了国际海洋法,相当于法外处决”,对加勒比地区的和平与安全造成严重影响。

希尔说,联合国人权专家在新闻稿中强调,美国长期干预拉美的历史不应该再次重演。美国企图在委内瑞拉境内进行秘密或直接的军事行动,严重违反联合国宪章宗旨和原则。

希尔表示,委内瑞拉政府要求美方尊重其主权及领土完整,并希望同其开展对话解决分歧。

近期,美国以“打击贩毒”为由在加勒比海域部署多艘军舰。9月以来,特朗普政府已宣称在委内瑞拉外海国际水域击沉7艘所谓“运毒船”。而美国缉毒署近年报告显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。

“对拉丁美洲外部干预的漫长历史绝不能重演。”这些专家说,“国际社会必须坚定地捍卫通过法治、对话与和平解决争端。”他们敦促美国停止非法攻击和威胁、尊重国际法。

日本上半财年对美出口同比大降

新华社东京10月22日电(记者 刘春燕)日本财务省22日公布的贸易统计结果显示,受美国汽车、钢铝关税政策影响,2025财年上半年(今年4月至9月)日本对美出口额同比大幅下降,致使日本对美贸易顺差大幅减少。

数据显示,上半财年,日本汽车、半导体制造设备、汽车零部件等产品对美出口额大幅下降。其中,在对美出口总额中占比最高的汽车出口额降幅达22.7%。受关键产品出口下降拖累,日

本对美出口总额上半财年下滑10.2%至9.71万亿日元(1美元约合152日元),对美贸易顺差缩水22.6%至3.32万亿日元。

专家表示,汽车及零部件出口在日本对美出口总额中占比超过三分之一,美国自4月起对进口汽车等商品加征关税对日本出口影响巨大。

从全球范围看,上半财年,日本出口额同比微增0.2%至53.65万亿日元,进口额同比减少3.2%至54.88万亿日元。

卢浮宫遭抢3天后重新开放

新华社巴黎10月22日电(记者 张百慧)在法国卢浮宫抢劫案事发3天后,这座博物馆22日恢复开放。

记者在现场看到,大量游客正排队陆续进入卢浮宫,不远处有一些记者在对此次进行报道。卢浮宫现场工作人员对记者表示,博物馆当天“正常对公众开放”。

另据法国媒体报道,目前该博物馆内抢劫案事发地点阿波罗长廊仍关闭。巴黎检方21日表示,卢浮宫博物馆遭抢所致经济损失预估可达8800万欧元。

巴黎检方消息,19日9时30分左右,4名蒙面人来到卢浮宫外,分工配合操作升降装置,从建筑物外部阳台潜入室内,抢走陈列珠宝,其间还用角磨机

机威胁博物馆保安。数分钟内,9件珠宝被抢,其中一顶属于欧仁妮皇后的皇冠已被警方找到。卢浮宫19日因此临时关闭。20日,该博物馆在宣布开放部分展厅不久后闭馆。

据新华社巴黎10月22日电(记者 张百慧)在卢浮宫抢劫案发生3天之后,法国总统马克龙22日要求加快部署该博物馆安保措施。当天卢浮宫重新对公众开放。

法国政府发言人莫德·布雷容在新闻发布会上说,针对该案件的行政调查和司法调查都在进行中。布雷容说,在22日举行的内阁会议上,马克龙表示正在部署卢浮宫安全保障措施,并要求“加快这些措施”。

冰岛首次在野外发现蚊子

新华社赫尔辛基10月22日电 雷克雅未克消息:冰岛寒冷严酷的冬季使当地人长期以来免受蚊子侵扰。然而,该国研究人员近日首次确认在野外发现了蚊子,气候变暖或是原因之一。

据“冰岛观察”网站等当地媒体报道,该国一名昆虫爱好者16日在首都雷克雅未克以北约32公里的山区发现了两雌一雄共三只蚊子。随后他将蚊子标本送至冰岛自然科学研究所昆虫学家马西亚斯·阿尔弗雷德松处进行鉴定,最终确认其为环跗脉毛蚊。

阿尔弗雷德松说,多年前曾在冰岛凯夫拉维克机场的飞机上发现过一只不同品种的蚊子,但此次是在冰岛自然环境中首次记录到蚊子踪迹。

环跗脉毛蚊原生于东半球,分布于

从北非至西伯利亚北部的广大区域。专家指出,该物种能很好适应寒冷气候,甚至能在冰点以下的寒冬中存活。

不过,关于这些蚊子如何抵达冰岛尚不明确,有推理论它们可能是通过船舶或集装箱传入。阿尔弗雷德松表示,来年春季需开展进一步监测,以确认该物种能否度过寒冬,真正冰岛扎根。

美国非营利性统计组织“世界人口评论”的调查显示,冰岛曾是全球仅有的两个因气候严寒而无法孕育蚊群的地区之一。不过,冰岛确实拥有能维持昆虫生命的植被与季节性气温,气候变暖可能为蚊子向该地迁徙创造了条件。因此,目前南极洲成为了唯一仅存的没有蚊子的地区。